
PB STAT : EXPÉRIMENTER IDENTIFIER MODÉLISER SIMULER ANALYSER

CLASSE DE PROBLÈMES STAT
PRÉVOIR ET VÉRIFIER LES PERFORMANCES EN TERME

D’ÉQUILIBRE STATIQUE DES SYSTÈMES
PRÉVOIR ET DÉTERMINER ANALYTIQUEMENT LES ACTIONS MÉCANIQUES DANS LES LIAISONS D’UN MÉCANISME

La perspective ci-dessous représente le mécanisme de transformation de mouvement de la barrière.

• Paramétrage du mécanisme pour la position d’étude :

AB = H = 112 mm

BC = R = 81 mm

96 mm ≤ L23 ≤ 193 mm

45◦ ≤ θ31 ≤ 135◦

−33◦ ≤ θ21 ≤ 213◦

L23 =
R. cos(θ21)

cos(θ31)

tan(θ31) =
H + R. sin(θ21)

R. cos(θ21)

Si θ31 = 90◦ alors L23 = 193 mm
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• Raideur du ressort de torsion : k = 0, 02 N. m/◦

REMARQUE: lorsque la barrière est ouverte le ressort n’est pas précontraint. Le couple exercé est alors nul.

• Masse linéique de la lisse : m = 1 kg/m

• Masse de la masse mobile : m = 2, 8 kg

Q - 1 : Modéliser l’action du ressort sur la lisse en fonction de l’angle θ31.

Q - 2 : Isoler l’ensemble lisse + bielle 3 et faire le bilan des actions mécaniques extérieures.

Q - 3 : Écrire le principe fondamental de la statique de manière à exprimer l’action exercée par la manivelle en
fonction de l’action exercée par la pesanteur et par le ressort de torsion.

Q - 4 : Isoler la manivelle et faire le bilan des actions mécaniques extérieures.

Q - 5 : Écrire le principe fondamental de la statique de manière à exprimer le couple moteur en fonction de
l’action exercée par la bielle 2.

Q - 6 : Tracer l’évolution du couple en fonction de la position angulaire de la lisse.
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